

短新闻

街道点单 部门即办
治水“一件事”改革得民心

通讯员 郑晨 包小莉 黄炊 本报记者 汪基建

本报讯 8月24日,在衢州市柯城区双港街道西港社区欧景·御花园小区西北侧,一辆挖机正在铺埋污水管道,一旁工人正砌筑污水检查井。“我们利用小区地势的高低差,让化粪池内污水自然流入污水提升泵,再接入一体化泵房,同时新铺一条雨水管,解决小区内涝和雨污混流问题。”现场施工负责人说。

“此前,小区内部分户主擅自修改污水管,导致内涝时有发生;雨污分流工程又涉及户主私人空间,迟迟难以推进。”双港街道办事处副主任朱小强说,当地实施“县乡一体、条抓块统”改革以来,形成了“街道点单、部门即办”的“1+N”协同治理机制,即街道协同市场监管、水利等部门,共同研判、联合执法,谋划推进治水“一件事”改革。

前段时间,上述小区又遇内涝。网格员第一时间上报至街道综合信息指挥室,信息随后被上报至区大联动中心。

区大联动中心很快派单,要求街道协同区治水办、住建局,立刻派员赶往小区,通过人工智能设备查明内涝原因,并对小区排水问题提出系统性改造方案。8月初,施工单位正式进场,预计9月底可完成改造。

双港街道治水“一件事”改革给农户带去了实实在在的好处。汪村村23户农户住在上河头塘周边,多年来,农户家污水未接入管网,直排上河头塘,严重影响村民生活。今年8月,双港街道在区住建局、生态环境分局的助力下,将汪村村纳入整村污水提标改造计划,在安装一体化泵房及污水终端设备,及铺埋污水管网的同时,对上河头塘实施清淤作业、碎石回填、边坡浇筑等,工程预计10月底完工。

目前,双港街道已顺利解决105件涉水问题。街道党工委书记袁超表示,当地将优化完善“1+N”协同治理机制,依托数字化改革平台,形成闭环处置机制,确保治水成果常态长效。

村警互派 高效治村

通讯员 黎清清 梅有

本报讯 今年以来,三门县公安局创新推行“村警互派”机制,通过“警官驻村、村官助警”的模式,促使警力下沉入村、民力反哺助警。

此前,三门县公安局挑选122名优秀党员民警到治安复杂村任村副书记,25名非党员民警任村主任助理。“担任村干部的民警都是来自派出所的优秀民警,他们思维清晰、治村有方,确实不一般。”当地多名党员表示。

与此同时,三门县各地村干部也会参与调解、巡逻,为群众解决问题。今年上半年,村干部提供违法犯罪线索32个,协助抓获犯罪嫌疑人8名,调处纠纷216起,提出警务工作意见建议36个。

资金被冻 民警解围

本报记者 蓝莹 通讯员 曾文锐 朱泽莹

本报讯 近日,平阳县公安局万全派出所民警在走访时获悉,辖区某企业对公账户上的数十万元资金被冻结,致该企业无法正常运转,陷入危机。详细了解情况后,民警迅速搜集信息,得知系省外某地警方办案时,误冻结了该笔资金。

此后,民警联合当地多部门,与外省警方及金融部门沟通。仅用时十余日,就帮助企业解封账户。近年来,万全派出所积极创新警务服务模式,维护企业合法权益,获得辖区企业好评。



平安人物

爱管“闲事”的检察官

本报记者 许梅 通讯员 余露

“他是个爱多管闲事的检察官”“他办起案子来特别有激情”“公诉席上他的每次慷慨陈词,总能触动人心”……提起郑勤,常山县检察院的干警们似乎有说不完的话。

作为该院第二检察部主任,80后的郑勤曾获“全省检察机关平安护航G20峰会先进个人”“衢州市检察机关十佳干警”等多项荣誉,不久前还被最高检、公安部、生态环境部联合表扬。

凭什么让一个基层检察官被三部门联合发文表扬?这要从他经办的案件说起。

邻居的吐槽成为线索

常山地处钱塘江源头,是浙江省重要的生态功能区和绿色屏障。作为土生土长的常山人,同时又是一名检察官,郑勤对任何破坏家乡环境的行为都不能容忍。

2017年5月,有邻居聊天中跟郑勤吐槽:“之前路过几个山塘水库,看到里面都是垃圾,又臭又脏,都没法钓鱼了!”

郑勤是急性子,马上去了现场。“这么大量的工业垃圾,倾倒在这么偏僻的地方,很可能是团伙作案,一定还有其他倾倒点。”

凭着多年办案的经验,郑勤立即与环保部门对接。果然,经摸排,全县竟有9个倾倒点,污染的源头均指向杭州某地的造纸废渣。这些倾倒点,郑勤一个不落地都去了,每个倾倒点都臭气熏天、污水四溢。他确信,这些工业垃圾肯定含有有害物质,但在当时,如何界定有害物质尚无明文规定,也没有司法实践先例,且有害物质污染造成的环境损失又该如何估算,这些都成了办案的难点。

攻克跨境倾倒有害物质案

郑勤决定啃下这块硬骨头。此后,他多方查阅相关资料,并向行业专家请教。最终,在上级检察院的指导、支持和多方努力下,这起跨境倾倒污染环境案成为浙江第一个通过将污染物定性为“有害物质”入罪判刑的案件。此案也推动“两高三部”将一般工业固废、未经处理的生活垃圾等明确为有害物质,浙江也由此出台会议纪要,明确“逾期必然产生的污染物处置合理费用”属于“公私财产损失”。

随着难点一个个攻破,郑勤等办案人员历时两年,追查涉案人员67名、污染企业14家,从柯城、常山等地清运污染物2.8万余吨,为当地挽回了1000多万元损失。

刚正不阿的热心肠

钱塘江江砂、常山巧石是宝贵的自然资源,但总有一些犯罪分子为谋财,不择手段地非法采砂、采矿,甚至形成组织团伙作案。对这些“见不得光”的行为,郑勤也绝不放过。

因为他的敢于监督,有犯罪分子托人带话给他“差不多就可以了,不要把事情做绝、把人得罪光”,但威胁、恐吓吓不倒他。近年来,郑勤监督立案、追捕追诉的对象有50余人,还挖掘了数起涉黑涉恶案件线索,先后查获以郑某为首的黑社会性质组织、叶某某等恶势力犯罪集团等实施的130余起虚假诉讼,并成功查办了衢州首例虚假仲裁案等案件。

不仅业务出色,郑勤还是个热心肠。处于常山江、芳村溪交汇处的汪家淤村,每年汛期和梅雨季节都会遭遇水灾,去年汛期前,郑勤得知,当地正在建设的防洪坝有一段缺口,正好在铁路安全保护区内。眼看着村里又要遭水淹,郑勤立即到场查看。

最终,在常山县检察院和杭州铁路运输检察院合力推动下,铁路杭州工务段、杭州地铁公司派工程师到场指导,连夜建起了临时堤坝,消除了村民们的心头大患。

去年底,防汛工程主体完工,汪家淤村民握着郑勤的手,一再感谢。郑勤只说了两个字——“值得”。

平安集束

“法管家”一对一服务到村

通讯员 蓝澜 本报记者 江胜忠

本报讯 “这是专门联系我们村的农村法律顾问问律律师,大家要是遇到法律问题或者需要法律援助的,可以找他帮忙。”近日,金华市金东区澧浦镇毛里村更换了一张全新的法律服务点公示牌,吸引不少村民驻足观看,村调解主任王建洪借此向村民介绍来自当地某市直律师事务所的律师闫巍。公示牌上,有农村法律顾问和村调解主任的照片、联系电话和驻点时间,还有工作职责介绍,内容十分详细。

今年以来,区司法局以17家市直律所管理权限下放为契机,在原“一村一法律顾问”基础上,创新推出“一对一”村居法律顾问服务机制,即从原先的一名律师或法工联系多个村(居)的全覆盖模式,升级为原则上由一名律师或法工服务一个村(居)的精准覆盖模式。目前,当地354个村(居)重新制作了法律服务点公示牌,发布了农村法律顾问、调解主任等人员新信息,方便群众及时获得法律服务。

近年来,金东区全方位打造“法管家”体系,17家市直律所的专职律师一方面为乡镇、部门提供法律顾问服务,另一方面还聚焦公共法律服务,帮助企业化解生产经营风险。截至目前,“法管家”参与规范性文件合法性审查58件,出具法律意见123条;线上线下为企业开展法治体检150余次,提供法律意见或建议120余个。

生产防疫两不误

通讯员 楼瑾明

本报讯 近日,义乌市福田街道对辖区企业开展安全生产和疫情防控检查,共覆盖3个工业区、1107家承租企业。

街道工作人员检查了员工是否依规佩戴口罩,体温是否正常;企业是否做好登记台账、定期消毒物资;场所是否规范用电、用火、用气等,对隐患较严重的7家企业停业整改。

福田街道相关负责人表示,此次检查旨在提醒企业严格安全生产,确保安全生产与防疫“双结合、齐步走”。



宣传经验共分享

近日,天台县法院举办了一场业务学习会,邀请该院专职宣传员举行题为《新形势下,执行宣传工作经验分享》的讲座。

通讯员 曹玲琳

